

ஸ்ரீ ராம ஜயம்

நம பார்வதி பதயே ஹரஹர மஹாதேவா

கோவிந்த நாம ஸங்கீர்த்தனம் கோவிந்தா கோவிந்தா

க்ருஷ்ணாஷ்டமி, ரீவராத்திரி பகவான் லோகத்த அநுக்ரஹம் பண்றதுக்காக ஆவிர்விச்ச தினம். அந்த சமயத்துல பூஜை, உபவாஸம், எதோ ஒரு பஜனை, பகவான் நாமத்த சொல்றது, அவருடைய கீர்த்தனத்த பண்றது இதெல்லாம் உத்தமமான புண்யகாலங்கள். இங்க வஸந்த நவராத்திரி பூஜை இன்னிக்கு, அப்ப ரரன் நவராத்திரின்னு பேரு. ரரத் ருது, வஸந்த ருது, இந்த புரட்டாசி ஐப்பசி மாசத்துல ரரத் ருது, அப்ப ரரன் நவராத்திரின்னு. ரரத் கால நவராத்திரியானத்துனால ராரதா நவராத்திரின்னு பேர் அதுக்கு. அது, அதுக்கு தூர்கா பூஜைன்னு பேரு, வடக்கெல்லாம் சொல்றது. தூர்கை அம்பாளுக்கு ப்ரதானம் அது. இது ஸாக்ஷாத் பரமேவ்ரி. ராந்தமான அம்பாளுடைய ஸ்வரூபம். அங்க துஷ்ட ஸம்ஹாரம் பண்ணி கஷ்டங்களல்லாம் நிவாரணம் பண்ணும்படியான ஒரு அம்பாளுடைய பூஜை அந்த சமயத்துல, அத ஆயுத பூஜைன்னு சொல்றது கடைசில.

இது வந்து தேவி நவராத்திரின்னு பேரு. இது தூர்கா ப்ரதானம் இது தேவி ப்ரதானம். ராந்தமான, ஸ்வரூபமான மாதாவினுடைய இது அநுக்ரஹம் . அது நம்முடைய கஷ்டங்கள்ளாம் நிவாரணம் பண்றதுக்காக கொஞ்சம் யுத்த ஸம்பந்தமா இருக்கும்படியான- ஒரு அவஸரம் தூர்கைக்கு. ராந்தமா அநுக்ரஹம் பண்ற சமயம் இப்போ. இப்ப ப்ரணத்துக்கு, தெலுங்கு தேசத்துக்கெல்லாம் போனா இதுக்கு ராம நவராத்திரமுலுனு சொல்றது இதுக்கு. ஏன்னா ராமநவமி, அது ஒன்பது நாள் ஆனத்துனால. அதனால இது ராமநவமி இந்த ராம நவராத்திரின்னு சொல்றது இத. இந்த வஸந்தத்ல தேவி நவராத்திரியும் ராம நவராத்திரியும் ஏக காலத்ல வறது. ஒரே சமயமா வறது. ஆரம்பமும் பூர்த்தியும் ரெண்டும். ராமனும் “ராமம் தூர்வாதள ப்யாமம்” னு அருகம்பில்லினுடைய ஒரு பச்சை எப்படியோ அப்பேற்பட்ட ஸ்வரூபம் ஸ்ரீராமனுக்கு. பச்சைவர்ணன்னு அவருக்கு பேரு. அம்பாளும் அதே மாதிரிதான்.

ஸாக்ஷாத் பச்சையான ஸ்வரூபம் ஸாக்ஷாத் அம்பாளுடைய ஸ்வரூபம். ரெண்டு பேருடைய ஸ்வரூபமும் ஒண்ணு. இந்த வேதத்துக்குள்ள வேதாந்தம்ங்கறது வேதங்களுக்குள்ள உஸந்தது உபநிஷத் ஞானத்த சொல்றது. அந்த சம அந்த உபநிஷத்துல பத்து உபநிஷத் ப்ரதானமான உபநிஷத். அதுல ஈபோபநிஷத்துன்னு முதல்

உபநிஷத்துக்கு பேரு. ரெண்டாவது உபநிஷத்துக்கு கேனோபநிஷத்துன்னு பேரு. அந்த கேனோபநிஷத்துல தேவதைகளுக்கெல்லாம் ஒரு பெரிய ஜயம் வந்ததாம் ஒரு காலத்துல. ஜயம் வந்தவுடனே அவாள்ளாரும் தங்களுடைய ஜயத்த கொண்டாடினாளாம். இந்த கொண்டாட்டம் கொண்டாட்டம்னு சொல்றப்போ அவா ஒத்தருக்கொத்தர் ஸ்தோத்ரம் பண்ணிக்கறது, நம்மளால வந்தது, உங்களால வந்தது, நம்மளால வந்ததுன்னுட்டு அப்படி ஒரு மனஸூல ஒரு அகம்பாவம் மாதிரி உண்டாயிடும். அந்த மாதிரி அந்த உத்ஸாகத்துல. அந்த உத்ஸாகம் உண்டாகப்படாது கொண்டாடற சமயத்துல. பகவானோட அநுக்ரஹத்தினால கிடைக்கணும்னு சொல்லணும்ங்கறத ஜனங்களுக்கு தெரிவிக்கணும். பகவான் எந்த காரியத்திலயும் நம்ம ஒரு தூண்டுதலா உபயோகப்படுத்திக்கறாரே தவிர நம்மால ஆனதுன்னு ஒரு காரியத்துலயும், ஒரு நல்ல காரியத்துலயும் அந்த ஒரு இது வந்துடப்படாது நமக்கு அப்படிங்கறத தெரிவிக்கணும்ங்கறதுக்காக ஸ்வாமி, ஸ்வாமி என்ன பண்ணினார், இங்கேர்ந்து அடியும் தெரியல, முடியும் தெரியல ஒரு பெரிய்ய ரூபம் ஒண்ணு அவா கொண்டாட்டம் நடக்கற இடத்து பக்கத்துல தெரியும் படியா பண்ணினாராம்.

கேனோபநிஷத்ல ஒரு கதை இருக்கு அது. கேனோபநிஷத் ஞானத்த சொல்ற உபநிஷத். அதுல ஒரு கதை இருக்கு இது. தேவதைகள்லாம் கொண்டாடற சமயத்துல, ஒரு பெரிய்ய ரூபம், ஆரம்பமும் தெரியல முடிவும் தெரியல அப்படி ஒரு ரூபம் ஒண்ணு தெரிஞ்சது, ஒரே தேஜஸ்ஸா தெரிஞ்சது, அது என்னன்னுட்டு தேவதைகள்லாம் கூட்டம் போட்டுண்டுருக்கா பக்கத்துல. இவா கொண்டாட்டம் நடக்கற எடத்துல. நு போய் பார்த்துட்டு வா அப்படின்னுட்டு முதல்ல அக்னிய அனுப்பிச்சா. அக்னிய அனுப்பிச்சு நு யாருன்னுட்டு அந்த ஸ்வரூபம் கேட்டுது. அங்கேர்ந்து ஒரு சப்தம் வந்தது. “நான் அக்னினு பேரு. எனக்கு ஜாதவேதஸ்ஸு பேரு” அப்படின்னு கொஞ்சம் கௌரவமா சொன்னார் இவர், அக்னி பகவான். அப்படியானா உனக்கு என்ன மக்தி?ன்னா. இந்த உலகத்துல ஸகலத்தையும் நான் வந்து தஹிச்சுடுவேன் அப்படின்னார். அப்ப ஒரு சின்ன ஒரு துரும்ப எடுத்து போட்டு இத தஹி அப்படின்னார். அப்ப தன்னுடைய ஸகல மக்தியையும் பார்த்து அக்னி பகவானே பார்த்தார், சரி, அத ஒண்ணும் பண்ணமுடியல. அப்ப நு யாருன்னு கேட்கறதுக்கு வாயில்லை, திரும்பி வந்துட்டார்.

அப்புறம் சரி நு போய் இப்படி வந்துட்டியே, வாயுவை அனுப்புனுட்டு. அங்க போனவுடனே ஒரு சப்தம் வந்தது அந்த ஸ்வரூபத்திலேர்ந்து. “உனக்கு என்ன மக்தி?”ன்னுட்டு. “உலகத்துல இருக்கறதெல்லாம் நா தூக்கி எறிந்து விடுவேன்”னு

அப்படின்னு பேசின்டே சொன்னார். “அப்படியானா வந்து ஒரு துரும்பு எடுத்து போட்டு இத கொஞ்சம் ஒரு இடத்து ஒரு inch நகத்து” அப்படின்னு சொன்னார். முடியல அப்படின்னுட்டு பதில் பேச முடியாம ஆயிடுத்து. “சரி இப்ப நூங்களே இப்படியிருக்கேளே, நா தேவதைகளுக்கெல்லாம் இந்த்ரன் எஜமானன் நான் போய் பார்த்துண்டு வரேன்” அப்படின்னு சொன்னார். இந்த்ரன் போனவுடனே அந்த ஸ்வரூபம் மறைஞ்சு போச்சு. அது இருந்த இடத்துல ஸாக்ஷாத் உமாதேவி அம்பாள் ஜாஜ்வல்யமாக, ப்ரகாமமாக ஒரே ஸ்வர்ண தேஜஸ்ஸா அம்பாள் வந்து ஸ்வர்ண மயமா அம்பாள் ஆவிர்பவிச்சா. ஆவிர்பவிச்ச உடனே, “அப்பா, இதுவரைக்கும் தெரிஞ்சது ஸாக்ஷாத் பரமாத்மா, ப்ரஹ்ம ஸ்வரூபம். அந்த ப்ரஹ்ம ஸ்வரூபம் உனக்கு அதனுடைய ஞாபகம் உங்களுக்கு இல்லாத்துனால இப்படி உங்களுக்கு அநுக்ரஹம் பண்றதுக்காக இந்த மாதிரி காட்டினார்” அப்படின்னு அம்பாள் வந்து ஸாக்ஷாத் பரமாத்மா ஸ்வரூபம்னு ஞானோபதேயம் பண்ணினார். இந்த சரித்ரம் தேவி பாகவதத்துல இருக்கு.

இது என்னிக்குன்னா சைத்ர மாசம்ன்னு சொன்னா பங்குனி மாசம் அமாவாசை பூர்த்தியானதுக்கப்புறம் ஒன்பதாவது நாள் நவமி அன்னிக்கு அம்பாள் ஆவிர்பவிச்சாள் அப்படின்னு தேவி பாகவதத்துல சொல்லிருக்கு. இந்த இந்த புராணத்துக்கு காளஹஸ்தி க்ஷேத்ரத்துக்கு போயிருந்தேன். அங்க ஒரு புராணம் இருந்துது க்ஷேத்ர புராணம். அந்த க்ஷேத்ர புராணத்துல ஸஹஸ்ர, ஒரு மலை இருக்கு. அந்த மலையினுடைய, கண்ணப்பன் இருந்த மலை. மலையினுடைய ரெண்டு மலையினுடைய அடில நிறைய மாமரங்களும், நிறைய அருவிகளும் ஜிலுஜிலுஜிலுன்னு ஒரு இடம் இருக்கு, கொஞ்ச தூரம் மலைல ஏறனும். ஏறினதுக்கப்புறம், ஒரு ரெண்டு மூணு மைல் போய், அங்க ஸஹஸ்ராக்ஷி லிங்கம்னுட்டு, இந்த்ரனுடைய லிங்கம்னு ஒரு லிங்கம் இருக்கு. அப்புறம் அம்பாள் ஆவிர்பவிச்ச இடம்னுட்டு அந்த இடத்துல மல மேல. அந்த க்ஷேத்ர புராணத்துல, அதுனால தான், ஞா, ஸாக்ஷாத் உமா இந்த யக்ஷம் அங்க ஏற்பட்டது. அம்பாள் ஞானஸ்வரூபினி அவதானு அதனாலதான் ஞானாம்பிகைன்னு பேரு. காளஹஸ்தில ஞானாம்பிகைன்னு அதான் பேரு. ஞானத்த உபதேயம் பண்ற அம்பிகையானத்துனால ஞானாம்பிகைன்னு பேரு.

அதனால் இது தேவி பாகவதத்துல இப்படி இருக்கு, அந்த காளஹஸ்தி க்ஷேத்ர புராணத்துல இப்படி இருக்கு. இந்த கேனோபநிஷத்தினுடைய கதையே இதுலயும் இருக்கு. அதுலயும் இருக்கு. இதுல காலம் சொல்லியிருக்கு, அதுல தே஠ம் சொல்லியிருக்கு. ஞானாம்பிகையாக ஆவிர்பவிச்சார் அந்த மலைமேலனுட்டு அங்க சொல்லிருக்கு. அதனால் ஸ்ரீராமனும், ராமனுடைய ஒரு நவராத்திரியும், தேவினுடைய நவராத்திரியும் ரெண்டும் சேர்ந்து வரது இந்த வஸந்த நவராத்திரி. அதனால் தான் நாமும் ராமன தர்பனம் பண்ண வந்த இடத்துல இங்க தேவிய

தர்பனம் பண்ணினோம். இந்த ரெண்டு பேரும் சேர்ந்து இந்த ஒன்பது நாள் இந்த நவராத்திரி வஸந்த நவராத்திரில பூர்த்தியாச்சு.

அதனால் அம்பாளுடைய அநுக்ரஹம் இந்த ஊரல்லாம் க்ஷேமமா இருக்க வேண்டியது. ஸ்ரீராமன் எல்லாத்தையும் ரக்ஷிக்க வேண்டியவர். ராமனுக்கு

आपदाम् अपहर्तारम् दातारम् सर्व सम्पदाम्

लोकाभिरामं श्रीरामं भूयो भूयो नमाम्यहम्

ஆபதாம் அபஹர்தாரம் தாதாரம் ஸர்வ ஸம்பதாம்
லோகாபிராமம் ஸ்ரீராமம் பூயோ பூயோ நமாம்யஹம்

आर्तानामार्तिहन्तारम् भीतानाम् भीतिनाशनं

द्विषतां कालदण्डं तं रामचन्द्रम् नमाम्यहम्

ஆர்தானாம் ஆர்தி ஹந்தாரம் ஸ்ரீராமம் ஸ்ரீராமம்
த்விஷதாம் காலதண்டம் தம் ராமசந்த்ரம் நமாம்யஹம்

नमः कोदण्ड हस्ताय संधीकृत शचराय च

खण्डीताखिल दैत्याय रामायान् निवारिणे

நம: கோத3ண்ட ஹஸ்தாய ஸம்த4க்ருத டசராய ச

க2ண்ட3தாசி2ல தை3த்யாய ராமாயாபன் நிவாரிணே

अग्रतः पृष्ठतश्चैव पार्श्वतश्च महाबलौ

आकर्ण पूर्ण धन्वानौ रक्षोतां राम लक्ष्मणौ

அக்3ரத: ப்ருஷ்ட2தப்ைசவ பார்ப்வதப்ச மஹாப3லௌ
ஆகர்ணபூர்ண த4ன்வானௌ ரக்ஷேதாம் ராமலக்ஷ்மணௌ

सन्नद्धः क्वची खड्गी चापशरङ्गधरो युवा

गच्छन् ममाग्रतो नित्यम् रामः पातु स लक्ष्मणः

ஸன்னத்3த4: கவசு க2ட்3கூ3 சாபரங்க3த4ரோ யுவா
க3ச்சன் மமாக்3ரதோ நித்யம் ராம: பாது ஸ லக்ஷ்மண:

அந்த மாதிரி ஸகலத்தையும் நம்முடைய குடும்ப க்ஷேமம் தேடு க்ஷேமம் லோக க்ஷேமம் எல்லாத்தையும் ஸாக்ஷாத் ராமனுடைய சரணத்துல நாம் அர்ப்பணம் பண்ணி அவனுடைய ஸ்மரணமே பண்ணிண்டிருந்தா ஸகல க்ஷேமங்களும் நமக்கு உண்டாகும். அவன் அருக்ரஹம் பண்ண வேண்டியது நமக்கெல்லாம் ஸாக்ஷாத் அம்பிகையும் ராமனும் ராமன் தான் அம்பிகை, அம்பிகைதான் ராமன். அதுல... .. வித்யாஸமே கிடையாது. ஒரு புருஷரூபமா இந்த ஆவிர்பவிச்சுருக்கார்,இங்க ஸாக்ஷாத் ஸாக்ஷாத் டக்தி ரூபமாக இங்க ஏற்பட்டுருக்கு.

இந்த மாதிரி ராமனை எல்லாருக்கும் ராமன் ராமன் ராமனுட்டுத்தான் யார் எடுத்தாலும் வடக்க துளசி ராம, துளசிதாஸோ இங்க காஸூல, இங்க திருவையாத்துல தியாகையாவோ

இன்னண்ட அருணாசலகவிராயர்னு ஒத்தர். அருணாசலகவி ராமாயணம்னு நெறைய ... தில்லையாடின்னு ஒரு க்ஷேத்ரம், அங்க ஒரு பக்தர் ராமன பத்தி அவர் பண்ணிண்டுருக்கார். எந்த மஹான்கள் இருந்தாலும் ஏண்டா ராமனையே சொல்லிண்டுருக்கியேன்னா, நித்யம் பாயஸத்துக்கு சர்க்கரையே போட்டுண்டுருக்கியே அப்படின்னு கேட்டா என்ன பன்றது?

அந்த மாதிரி நம்ம சித்தத்துக்கு இனிக்கனுமானா அது சர்க்கரை ஒரு சாமான் தான் இருக்கு. அதனால் ராமனயே தான் சொல்லிண்டுருக்கணும் ராமராமராமராமானுட்டு. ஸாக்ஷாத் அம்பிகையே ராம ஸ்வரூபம்தான். மக்தி ஸ்வரூபமா ஸாக்ஷாத்.. ஈஃஃவரனுடைய வாம பாகத்துல இருக்கார் இங்க இருக்கற.. இந்த இடத்துல புருஷரூபமாக ஸூதா ஸமேதராயும் நமக்கெல்லாம் அநுக்ரஹம் பண்ணிண்டுருக்கார். இது ரெண்டும் ஒரே காலத்துல உத்ஸவம் ஆரம்பம். ஒரே காலத்துல ஒரே நாள்ல ரெண்டும் பூர்த்தி, தேவி பாகவதத்துல இப்படி இருக்கு.

நீ தேவி பாகவதம் பார்த்துருக்கியா? இந்த இடம் பார்த்துருக்கியா தேவி பாகவதத்துல சொல்லிருக்கே?

அன்பர்: பார்த்துருக்கேன்

இந்த இடம் ஞாபகம் இருக்கா உனக்கு? கவனிக்கலயா? அதான் இந்த ஆ... இந்த தேவி ஆவிர்ப்பிச்சா, உமாநுபிணியாக இந்த இடத்துல நவமில இந்த சைத்ர சுக்ல நவமில ஆவிர்ப்பிச்சாளனுட்டு, அத சொல்லிருக்கு.

ஆகையினால் ஞானாம்பிகையா இருந்து நமக்கு அம்பாள் அநுக்ரஹம் பண்ணிண்டுருக்கா. ஸாக்ஷாத் ஸர்வ ஆபத்தையும் ரக்ஷிச்சுண்டு ஸாக்ஷாத் ராமன் நமக்கு அநுக்ரஹம் பண்ணிண்டுருக்கார்.

ஜானகிகாந்த ஸ்மரணம், ஜயஜய ராமராமா
நம பார்வதிபதயே ஹரஹர மஹாதேவா

